

二十五载漂泊路 豫苏接力助归乡

我市民政部门与江苏省无锡市方面携手救助流浪女子与家人团圆

本报讯(记者 马保群)“妈!我们可算找到您了!”11月3日,在江苏省无锡市救助站,杨建芬的两个儿子紧紧抱住母亲,泪水顺着脸颊滚落。这场迟到25年、横跨豫苏两地的寻亲之旅,在信阳市救助站的坚守下,终于画上圆满句号。

时间回溯至2015年11月23日,市公安局浉河分局民权派出所民警将一名带有江浙口音的流浪女子(后确认为杨建芬)护送至市救助站接受救助。彼时,她言语混乱,身上未携带任何身份证件,且戒备心极强。工作人员曾多次尝试与其沟通,试图获取其基本信息,采集DNA进行比对、运用人像识别技术在海量信息中筛查……却始终未能确认其身份。

考虑到其属于长期滞留的流浪乞讨人员,为保障其合法权益,2020年,市救助站依据落户

安置政策,联合公安部门为其办理落户,取名“王建芬”,并落实特困供养与医保政策,让她在异乡有了安稳生活。

2021年,信阳市救助站“大别山寻亲工作室”成立后,“王建芬”始终是重点关注对象。负责寻亲工作的工作人员坚持定期探访“王建芬”,耐心与其交流,且联动江浙多地救助站进行排查。直至2025年9月,“大别山寻亲”工作室负责人李尚霖联系上无锡市某街道的战友协助辨认,初步判断其可能为无锡市锡山区东亭一带人。市救助站随即联系合作的爱心警官,请求协助排查。经爱心警官缩小排查范围、无锡市救助站协同核实,最终关联到2000年因精神异常走失的杨建芬信息。顺着线索,在当地民政部门和无锡市锡山区云林街道云扬社区居委会协助下,10月28日,联系到了杨建芬的两个儿子高震威、高震峰。

高震威、高震峰回忆时说:“母亲精神状况不佳,于2000年10月走失后,家人从未放弃寻找,通过张贴寻人启事、上电视台、登报纸等寻亲,却一直没有收获。25年来,一次次失望而归,但我们始终没有放弃,没想到这一天还真的等到了!”在10月29日的视频连线中,“王建芬”看到高震威、高震峰的瞬间,眼神逐渐明亮,经情感互动和细节核对,母子身份得以确认。

11月3日,在市救助站工作人员护送下,杨建芬终于回到了阔别25年的家乡。重逢现场,杨建芬的两个儿子早已等候,一家人相拥而泣。“没有信阳救助站的不放弃,就没有我们家的团圆!”高震威、高震峰紧紧握住信阳市救助站工作人员的手,声音哽咽,“十年里,你们为我母亲落户、治病,还帮着找家人,这份恩情我们一辈子都记着,感谢政府把老百姓的事放在心上!”



秋冬多雨 及时养护道路

本报记者 马童

10月30日,潢川县匿名群众向市12345政务服务便民热线反映,该县老城街道东方半岛小区南门有约百米的路段出现多处坑洼,个别坑洼深度可达半米,坑洼内积水,已导致多起交通事故发生,诉求尽快维修,请相关单位核实处理。

潢川县热线办接到热线件后,第一时间交办给潢川县住房和城乡建设局处理。

潢川县住房和城乡建设局迅速安排工作人员前往现场核实情况,确定路面破损情况后立即调配相应器械和材料,组织施工人员对该路段破损部分进行修整。

同样是城市道路修复问题,潢川县黄先生向市12345政务服务便民热线反映,近期该县城迎宾大道四源小区前的路段正在改建,施工现场未做围挡,下雨天路面泥泞坑洼,影响出行,请相关单位核实处理。

责任单位潢川县交通运输局联系相关施工单位后,要求施工单位尽快对该路段施工位置进行围挡,施工单位于当天下午完成围挡设置,同时进行道路摊铺工作。

11月4日,记者致电潢川县热线办,相关人员表示,热线办将始终聚焦群众诉求,积极履行自身职责,

持续发挥好政府与群众之间的桥梁纽带作用。针对秋冬多雨天气,潢川县热线办将与县住房和城乡建设局、县交通运输局等单位共同关注城市道路交通情况,

及时解决群众反映的问题,减少道路损坏对群众生活造成的影响。

粗心大意丢失包 民警暖心帮找回

本报记者 曹春明

11月2日上午,平桥公安分局平西派出所接到群众肖女士的紧急求助电话,称其不慎将手提包遗忘在某商场卫生间,返回寻找时已不见踪影,包内不仅装有身份证件、银行卡等多种关键证件,还有对其至关重要的文件资料等。

“丢失包内不仅装有身份证件、银行卡等多种关键证件,还有对其至关重要的文件资料等。失主心急如焚,表示这些资料的丢失将对其造成难以估量的损失和困扰。”

接到报警后,值班民警一边耐心安抚失主情绪,一边赶赴现场展开查找工作。通过调取商场监控发现,手提包被一名群众捡走。民警随即通过视频追踪与实地排查

紧密结合,锁定了手提包的去向,经过多方联系,最终找到了拾获者。在民警的沟通协调下,手提包得以完整归还。

经现场清点,包内所有物品,均完好无缺。看到失而复得的手提包,肖女士激动不已,对民警认真负责、心系群众的工作作风连声道谢:“真的太谢谢你们了!没想到这么快就找回来了,这些资料对我来说太重要了,你们真是帮了我的大忙!”

当日下午,肖女士专程来到平西派出所,将一面印有“雷霆破案 为民挽损”的锦旗亲手赠予民警辅警手中。



近年来,平桥区明港镇大力开展文化体育事业,倡导全民健身,并通过不断举办各类赛事,满足人民群众对美好生活的需求。图为11月5日,该镇群众在社区运动会上举行拔河比赛。

本报记者
张方志 摄

八段锦“练”出邻里温情

本报记者 李凯
见习记者 胡雪佳

“这八段锦看着动作柔和,练起来还真不简单,不过练完浑身舒坦!”10月31日上午,在羊山新区二十里河街道前楼社区的广场上,刚跟着老师学完一段八段锦的居民段义华一边擦汗,一边笑着与邻居分享感受。

据了解,为丰富居民精神文化生活,传递科学健身理念,前楼社区特邀专业教练,组织了此次八段锦公益教学活动。记者在现场看到,授课老师立于队列前方,身姿挺拔,动作娴熟。演示过程中,他时而两臂托举如擎天,时而左右开弓似射雕,一招一式将八段锦的虚实相生、松紧

结合展现得淋漓尽致。

老师一边示范,一边用清晰洪亮的声音讲解动作要领与健身功效:“大家注意,这一式‘两手托天’需力达指尖,才能有效调理三焦……”

现场学习氛围浓厚,群众沉浸其中。前排的居民神情专注,反复揣摩着手臂的角度与步伐的虚实;几位年轻人也饶有兴趣地模仿,虽略显生涩,却一丝不苟。人群中,不时因动作不到位而传来善意的笑声,与舒缓悠扬的背景音乐交织,勾勒出一幅动静相宜、邻里和睦的生动画面。

队伍中,88岁高龄的李纪珍老人格外引人注目。她虽已白发苍苍,但精神矍铄,练习起来有板有眼。“别看我年纪大,这八

段锦正适合我们老年人。练完身上暖暖的,筋骨都舒展了。”她笑容满面地说,“社区组织这样的活动真好!我们既能锻炼身体,又能和大家聚在一起聊天,心里特别高兴。”

“开展八段锦教学,不仅有助于居民强身健体,也能增进邻里感情,营造更加和谐的社区氛围。此次活动不仅是传统健身功法的推广,更是构建和谐宜居社区、提升居民幸福感与归属感的具体实践。”前楼社区党支部副书记卢国政表示,下一步,社区将继续立足居民需求,开展更多元化的文体活动,让健康、快乐和温情在邻里之间持续传递,共同营造守望相助、文明和谐的社区大家庭。